Dulong-Petit torvény. Szilardtestek hokapacitasa

Egy rendszer hékapacitasa megadja, hogy mennyi hét (Q) kell ko6zolni a
rendszerrel, hogy homérséklete (T) egy kelvin fokkal emelkedjék. Jele: C..
Matematikailag megfogalmazva: a homennyiség hémérséklet szerinti
differencialhanyadosa:
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A klasszikus fizikaban a hokapacitast a Dulong—Petit-szabaly alapjan
szarmaztathatjuk az alapjan, hogy az ekviparticionak megfeleléen az energia a
rendszer szabadsagfokai kozott egyenlden oszlik el. Az ekviparticio tétele azt
mondja ki, hogy minden szabadsagi fokhoz atlagosan “ksT homérsékletto]
fliggd energia tartozik, ezért 7%kgT részben jarul a rendszer h8kapacitisahoz.
Tételezziik fel, hogy egy szilard test atomjai a szomszeédos atomokhoz rugokkal
vannak hozzakdtve. Ebben az esetben egy részecskének 3 mozgasi szabadsagi
foka van és 3 a részecskéket 6sszekotd rugoktol, igy 6sszesen 6 szabadsagi foka
van egy atomnak. Ha egy N atomot tartalmaz6 szilard testet tekintiink akkor egy
ilyan test O0sszenerigidja:
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J6 kozelités ha feltessziik, hogy allandé térfogaton k6zoljiik a Q hot a szilard
testtel, akkor ez teljes mértében az E energiat noveli. Igy a hokapacitas:
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ami fiiggetlen a homérséklettol.

A modell bizonyos esetekben magasabb homérsékleten az olvadaspont alatt
kelld6 pontossaggal megadja a szilardtestek hdkapacitasat, azonban nem
szolgaltat magyarazatot arr6l a tapasztalatrol, hogy a hokapacitas alacsony
hémérsékleten homérsékletfiiggd, 0 K-en pedig eltiinik. A pontosabb leirast az
Einstein-modell és a Debye-modell adja, melyek a Kklasszikus modellel
ellentétben felteszik, hogy a szilardtest rezgési allapotai, rugoi csak adott energia

kvantumokban valtozhatnak.
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